

公安专业人才具有较强的专业性、保密性。从体制机制上看,公安专业是专业国控、人才专用、按需招生、严格考察、统一联考、择优录用。从教学组织上看,公安专业教学内容突出实战导向,教学内容涉及打击犯罪的核心技术和警务秘密。海南省公安院校的人才培养目标和建校原则思路也有别于其他公安院校,对国家在琼战略布局和海南自贸港建设等国家战略的对接更加紧密。海南自贸港和国际教育创新岛建设的政策优势突出,通过不断优化学科专业布局、建设特色学科专业,海南省公安院校将为海南高等教育学科建设填补空白、补齐短板,形成更加匹配海南经济社会发展需求的人才培养体系。同时,海南警察学院可以发挥平台纽带作用,积极主动扩大警察教育对外开放,有利于开展“一带一路”沿线国家、东盟国家、国际刑警组织警务交流合作,利用气候优势,开展全国公安民警冬季演训,吸纳聚集全球一流警察教育资源,打造辐射全国公安专业人才集聚高地,在人才培养机制集成创新上为全国公安人才培养做出积极有益探索。

四是有助于推动海南公安工作现代化。习近平总书记强调指出,“推进公安工作现代化和公安队伍革命化正规化专业化职业化建设”“要按照专业化建设要求,抓重点、补短板、强弱项,培养造就一批适应新时代要求的专门性人才和复合型人才”。公安工作的现代化必然以人的现代化作为支撑,面对公安工作现代化的新形势新要求,海南省公安队伍还存在结构性矛盾和能力素质的短板。

作为培养海南公安事业后备力量的主阵地,海南警察学院将突出实战育人,完善“教学研练战”一体化人才培养模式;坚持协同育人,健全部、省、校三级联动工作机制,加强“同城一体化”建设,完善业务警种与公安院校“结对子”共建机制,坚持“引进来”,加强同公安实战单位、知名高校和科研院所交流合作,积极搭建“战学研”协同创新平台;坚持“走出去”,在服务决策参考、重大活动安保增援等方面提供有力支撑;聚焦智慧警务,紧盯人工智能、大数据等新技术在公安业务各领域的应用,提升学生信息化应用能力水平,创新“网络+”“智能+”公安高等教育新形

态。海南警察学院将为海南省公安队伍源源不断输送适应自贸港建设和公安工作现代化需要的高层次、专门性、复合型人才,逐步建设成为优秀人才的培养高地、警务科技的创新高地和服务实战的支撑高地。

建设具有自贸港特色的海南警察学院应当坚持警校的政治属性,找准办学定位、加强学科专业建设、打造专业师资队伍、大力提高科研能力水平

一是要坚持海南警察学院的政治属性、切实加强党的建设。坚持政治建校、政治建警,以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实加强党对学院工作的全面领导。强化基层党组织的职责和政治功能,突出忠诚教育,传承红色文化基因,以伟大精神引领海南警察学院在队伍建设、教学科研等实践中保持正确的政治方向。健全具有公安院校特色的思想政治工作机制,形成新时代育警大格局,努力培养新时代公安事业优秀建设者。

二是要找准海南警察学院的办学定位、走差异化发展之路。人力资源和社会保障部等六部门《关于公安院校公安专业人才招聘培养制度改革的意见》中指出:建立全国公安院校统筹规划和协调发展机制,树立公安教育资源“一盘棋”思想,逐步建立完善统一领导、布局合理、资源共享、管理规范的部省两级公安院校体系。全国设有公安普通高等院校35所,海南是全国唯一没有公安学历教育院校的省份,我国针对自贸港的警察教育和警学研究尚属空白。建设一所适应中国特色自贸港发展要求、扎根海南大地的国际化本科层次



海南政法职业学院组织学员开展射击训练课程。作者供图